

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 12 (586).

Четверг, 29 января 1976 года.

Цена 2 коп.

Единственным источником нашего благосостояния был и остается труд, ум и руки тех, кто варит сталь, добывает нефть, конструирует машины, строит заводы и электростанции, сеет и убирает хлеб.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

К НОВЫМ УСПЕХАМ В СОРЕВНОВАНИИ

В центре внимания труженников города Североморска и пригородной зоны находится в эти дни постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 году». Документ, намечая задачи на стартовый год десятой пятилетки, находит горячий отклик и одобрение в трудовых коллективах, вызывает новый прилив сил для достойной встречи XXV съезда КПСС, досрочного выполнения планов 1976 года. Об этом ярко говорят письма, поступающие в эти дни, в редакцию газеты.

Шофер автобазы А. Клюев пишет, что на призыв партии они отвечают высокопроизводительным трудом, бережливым отношением к технике, экономным расходом горюче-смазочных материалов.

Обсуждая постановление, коллективы бригад В. М. Котлова и Н. А. Медведева предлагают улучшить пропаганду передового опыта, настойчиво внедрять в производство технологические новшества.

Высокому качеству культуры обслуживания клиентов посвятили свой разговор при обсуждении постановления коллектив бригады Э. Я. Родионовой из Североморского узла связи.

Девятая пятилетка ушла в историю. Труженники-североморцы много сделали для того, чтобы выполнить задачи, поставленные перед советским народом XXIV съездом КПСС, внесли свой вклад в построение материально-технической базы коммунизма. За пять прошедших лет на североморской земле выросли новые предприятия, появились новые поселки, стало больше школ и детских садов, заметно выросло материальное благосостояние рабочих и служащих. Все это результат заботы партии и правительства о советском человеке.

Новая пятилетка началась в обстановке небывалого трудового подъема, вызванного грандиозностью задач, начертанных в проекте ЦК КПСС к XXV съезду КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1990 годы». Обсуждая исторический документ партии, трудящиеся Североморска и его пригородной зоны намечают новые рубежи в социалистическом соревновании, берут на себя повышенные обязательства по достойной встрече форума коммунистов нашей страны.

Патриотический почин коллектива конторы «Североморскгоргаз» выполнить двухмесячный план 1976 года ко дню открытия XXV съезда КПСС и достойно завершить годовое задание подвиги многими трудовыми коллективами наших предприятий и организаций. Месяц работы в десятой пятилетке говорит о том, что слово у инициаторов соревнования не расхочется с делом.

1976 год — стартовый год десятой пятилетки — пятилетки эффективности и качества. В своем постановлении ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ ставят задачу направить организаторскую и массово-политическую работу на широкое развертывание Всесоюзного социалистического соревнования под лозунгом «Повышать эффективность производства и качество работы во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния». А это значит, что каждый советский человек, каждый трудовой коллектив должен настойчиво бороться за достижение наивысших результатов при наименьших затратах, добиваясь наиболее полного и рационального использования машин и оборудования, материальных и финансовых ресурсов, экономии рабочего времени, сырья, топлива и энергии. Как подчеркивается в проекте ЦК КПСС, каждый советский человек, каждый трудовой коллектив должен проявить истинно хозяйскую заботу об улучшении качественных показателей деятельности своего предприятия, стройки, колхоза, постоянно добиваться повышения качества работы на каждом рабочем месте.

Претворение в жизнь задач, намеченных постановлением ЦК КПСС, Советом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ не придет само по себе. Для этого требуется большая и кропотливая работа всех звеньев производства: администрации, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, предприятий и учреждений. Используя многогранный арсенал партийно-политической работы в массах: индивидуальное и коллективное соревнование, разъяснение политики партии и правительства на современном этапе, наглядная агитация, стенная печать, работа Домов культуры, клубов и библиотек — все это должно быть направлено на достижение высоких показателей в выполнении народнохозяйственных планов, на повышение эффективности производства и выпуск продукции высокого качества.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации, используя накопленный в девятой пятилетке опыт, должны направить свою работу на то, чтобы создать соревнующимся все необходимые условия для своевременного выполнения коллективами и каждым рабочим социалистических обязательств, принятых на 1976 год, организовать строгий контроль за выполнением этих обязательств.

Первые шаги работы в пятилетие эффективности и качества показывают, что трудящиеся города Североморска и пригородной зоны полны решимости достойно встретить XXV съезд КПСС, делают все, чтобы план 1976 года был выполнен досрочно.

XXV СЪЕЗДУ ПАРТИИ ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС, стремясь делом ответить на постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании, рыбаки колхоза имени XXI съезда КПСС досрочно, 28 января, выполнили план месяца по вылову рыбы. Судами колхозного флота снято 8500 центнеров рыбы.

План января — выполнен!

Эта победа достигнута благодаря высокопроизводительному, слаженному труду экипажей СРТМ-1415 «Лодейное» (капитан С. И. Терентьев) и СРТ-21 «Гироскоп» (капитан Г. А. Яровенко), которые более чем в полтора раза перекрыли задание первого месяца 1976 года. Впереди соревнующихся идет также коллектив СРТ-р-24 «Печорец», возглавляемый капитаном Н. Д. Рогозиным. На счету этих трех судов — около двух тысяч центнеров рыбы, добытой сверх январской программы.

В настоящее время экипаж

среднего рыболовного траулера «Гироскоп» находится в Териберке для переоборудования под мойву. На днях он вновь выйдет в море, чтобы продолжить трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС. Добрый задел, сделанный рыбаками в этом месяце, позволяет быть уверенным в том, что взятое слово — завершить задание двух месяцев ко дню открытия съезда, они сдержат с честью.

Н. КОВАЛЕНКО,
зам. председателя правления
колхоза имени XXI
съезда КПСС.



ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

Бригадир электриков Ретинской базы экспедиционно-отряда аварийно-спасательных и подводно-технических работ, ударник коммунистического труда Владимир Александрович Белев заслуженно пользуется славой отличного специалиста. Ремонт различного электрооборудования он производит качественно, умеет быстро найти любую неисправность.

Передовик производства является одним из победителей социалистического соревнования судоремонтников за достойную встречу XXV съезда партии.

НА СНИМКЕ: бригадир электриков Ретинской базы ЭО АСПР В. А. Белев производит ремонт лускового рестаата об погружаемого насоса.

Фото В. Матвейчука.

Задачи идеологических работников

В Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось совещание идеологических работников области. В нем приняли участие руководители областных идеологических организаций и учреждений, секретари горкомов и райкомов партии, заведующие отделами пропаганды и агитации, заместители секретарей райкомов предприятий и организаций, заведующие кабинетами политпросвещения, советские, профсоюзные и комсомольские работники.

На совещании с докладом: «Некоторые вопросы идеологической работы в связи с подготовкой к XXV съезду партии и постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании» выступил секретарь обкома партии В. Ф. Мосин.

Говоря о подготовке партийных организаций к XXV съезду партии, докладчик подчеркнул огромное благотворное влияние, которое оказали на их деятельность последние постановления Центрального Комитета КПСС, особенно по Белорусской партийной организации и Тамбовской области. Он подробно проанализировал положительные перемены в идеологической работе, происшедшие в ходе XXIV съезда КПСС, в частности в организации политической и экономической учебы, в лекционной работе и по-

литическом информировании трудящихся.

Важное значение для совершенствования идеологической работы, отметил В. Ф. Мосин, имеет перспективное планирование работы партийных комитетов, внедрение элементов комплексного подхода к решению идейно-воспитательных задач, улучшение качественного состава кадров, а также их учебы, повышение ответственности за порученное дело.

Тов. Мосин подробно рассказал о задачах идеологических организаций и учреждений в связи с постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании. Он подчеркнул, что массово-политическую работу необходимо направить на широкое развертывание социалистического соревнования трудящихся области за выполнение планов и обязательств, принятых на первый год десятой пятилетки, на повышение его действенности, воспитание советских людей в духе коммунистического отношения к труду, укрепление трудовой дисциплины.

Участники совещания обсудили доклад, поделились опытом идеологической работы партийных комитетов. Об опыте работы Мурманского горкома КПСС по внедрению научных основ в практику руководства идеологической деятельностью

рассказал секретарь горкома партии В. П. Манухин. Организация массово-политической работы по месту жительства трудящихся — тема выступления секретаря Кировского горкома партии Н. А. Большакова. О работе партийных организаций по повышению роли трудовых коллективов в коммунистическом воспитании трудящихся говорил секретарь Могочерского горкома партии А. Г. Ишанин. Выступившие секретаря Кольского райкома партии С. Н. Дащинского было посвящено партийному руководству работой культурно-просветительных учреждений.

На совещании выступил руководитель ряда областных организаций. Проблемам дальнейшего повышения уровня работы учреждений культуры и искусства по коммунистическому воспитанию трудящихся посвятила свое выступление начальник областного управления культуры А. А. Ключева. Начальник областного управления кинофикации А. Н. Руссело рассказал о практике использования кино в идейно-воспитательной работе среди населения. О путях дальнейшего развития сельской школы говорил на совещании заведующая областью Э. Г. Избицкая. О работе с кадрами в системе профессионально-технического образования рассказал начальник областного управления профтехобразования А. А. Роди-

ВСЕГДА В ПОИСКЕ

Дел у Клавдии Ильиничны начинается рано. Одним из первых в поселке загорается свет в ее окне, а тушится далеко за полночь. Всех, кто знает Клавдию Ильиничну Архипову (а ее за пятнадцать лет работы в носековской средней школе знают почти все), уже не удивляет неугомонность этой женщины. Да и какой может быть покой у учителя среди школьных постоянных забот? Несмотря на это, Клавдия Ильинична всегда спокойная, уравновешенная, неторопливая. Давно выросли, стали взрослыми и самостоятельными собственными дети (их у Архиповой четверо). Главная ее работа теперь — ученики. К ним она спешит поутру, они рядом с нею и в будни, и в праздники... Почти тридцать лет отдала школе. Сколько воды утекло... Посеребрила виски седина. Но глаза — все такие же яркие, живые, ласковые. Особенной добротой светятся они, когда все чает Клавдия Ильинична своих бывших учеников. Многие разлетелись в разные уголки страны. Но и отгула идут письма первой учительницы. Одни — с радостями, другие — с горестями. Но все — с пожеланиями здоровья и счастья Клавдии Ильиничны.

Второе поколение учит в поселке Лодейное К. И. Архипова. Но все тем же «Володей» остался для учительницы Владимир Михайлович Звев, уважаемый в поселке человек, депутат Североморского горсовета. Сегодня Клавдия Ильинична учит его дочь Анну.

Тридцать лет с детьми... И каждый учебный год начинается эта опытная учительница не с малышей, а с большим волеизъявлением, чем первый. А те, первые учебные годы, отступают все дальше в прошлое ее жизни, не забываются...

Нелегко было начинать в трудные послевоенные годы, тем более в малоквалифицированной школе. Но именно о времени

Клавдия Ильинична вспоминает с особой теплотой: «тогда я родилась как педагог, почувствовала себя нужной и полезной людям».

Нетрудно представить: горит огонь в школе, ласково прогретый дрова в печурке, а малыши слушают, как рассказывает их любимая учительница о сильном Иване Муромце, о бесстрашном Иване-царевиче...

В нашей школе К. И. Архипова с 1961 года. За это время она выработала стройную систему педагогических убеждений. Эти убеждения незамедлительно и неизменно претворяет в работе с детьми.

Мы, учителя, никогда не слышали, чтобы Клавдия Ильинична сказала кому-то из родителей: «У вас плохой ребенок». Всегда — и прежде всего! — она старается помочь, малыши преодолеть свои недостатки. И, смотришь, поверна в себя вчерашний клевый, безобразник. Признаться, учителя не раз удивлялись тому, как какой-нибудь шумный, суетливый и дерзкий мальчишка на ее уроках весь преображался, ловил каждое слово учительницы. На уроках Клавдии Ильиничны ребята всегда активны, деловиты, поражают своим желанием узнать как можно больше.

Много внимания, любви и терпения уделяет учительница так называемым «трудным» детям. Правда она их называет «педагогически запущенными». Радует Клавдия Ильинична, когда видит, что у «трудных» возникает стремление трудиться, появляется интерес ко всему, что изучают на уроке. Как чуткий педагог старается она не упустить эти мгновения. Не дает наступить тому моменту, когда однажды, что-то не поняв, не поспев за темпом урока, ученик перестает работать — и хорошо если на день-два, а если на годы?

Уроки Клавдии Ильиничны проходят всегда живо, эмоцио-

на. Чувствуется есть мостик между учителем и учениками. Даже вся сложность современной программы начальной школы не утомляет ее воспитанников — так умело чередует педагог Архипова члелное кодирование и сигнальные карточки, дифференцированные методы обучения и прочие премудрости современной методики.

Главный воспитательный принцип, которым руководствуется Клавдия Ильинична — «всегда помнить, что дети чувствуют отношение учителя к ученику». Если учитель хорошо относится к нему, то и остальные ребята в классе поступают также. Любое иное отношение учителя к своему ученику для Архиповой неприемлемо.

Чуткая и отзывчивая, этому же учит Клавдия Ильинична своих воспитанников. Строгость ее и готовность оказать помощь каждому ученику передаются и коллективу класса: дети добьются трудиться, уважать друг друга. Это ли не важнейшие ценности учителя? «Находить время для каждого, уметь видеть всех», — говорит о Клавдии Ильиничне родители ее учеников. И действительно, она обладает поистине удивительным педагогическим даром — у нее на уроках не скажут быстрые, сообразительные дети и не отстают медлительные.

Мне не раз доводилось бывать на уроках К. И. Архиповой. И всегда кажется, что урок и общение с детьми не составляют для нее труда (вот выше мастерство!). Она воспитывает уже одним своим появлением перед учениками, в тонбне голоса, культуре речи, одухотворенности взгляда, чувствуются настоящий учитель.

Заслуженным авторитетом пользуется Клавдия Ильинична у педагогического коллектива школы. Она руководит методическим объединением учителей начальных классов, всегда готова помочь своим младшим коллегам. И это не будет слишком громко — сказать, что своим трудом она открывает многим молодым, ободает тех, кто почему-либо потерял веру в свои силы.

Т. АГАЛЬЦОВА,
учительница средней школы,
пос. Лодейное.



Рационализатор и пропагандист

ЭСТОНСКАЯ ССР. Мастер ремонтно-механического цеха Иосальской фабрики комбината «Кренгольская мануфактура» коммунист Николай Кортяков признан лучшим рационализатором в системе Министерства легкой промышленности ЭССР. Четверть миллиона рублей экономии дала и девятой пятилетке предложения новатора. Лучший рационализатор также один из лучших пропагандистов в городе Нарве. 25 лет коммунист Н. Кортяков ведет на фабрике занятия в сети партийного просвещения. Темы занятий он умело связывает с жизнью комбината. За отличную пропагандистскую работу Нарвский горком партии недавно наградили Н. Кортякова Почетной грамотой.

НА СНИМКЕ: Н. Кортяков.

(Фотохроника ТАСС).

В ГОРКОМЕ ВЛКСМ

ПЯТИЛЕТКЕ — ГАРАНТИЮ КАЧЕСТВА

На днях в Североморске состоялся второй пленум горкома ВЛКСМ, обсудивший вопросы работы комитетов ВЛКСМ предприятий города Североморска по дальнейшему развитию движения «Десятой пятилетке — комсомольскую гарантию качества».

С докладами выступили секретари комитетов ВЛКСМ предприятий И. Набулин и В. Куршов. В обсуждении докладов принял участие член горкома ВЛКСМ В. Ткач, И. Комаров, фасовщик цеха кобальтовых изделий Н. Сухина, лаборант молокозавода г. Североморска Е. Моисаенко, группкомсорг комсомольско-молодежной бригады В. Клинов, член штаба «КП» Л. Панин, председатель совета ветеранов комсомола Н. А. Чумовицкий, первый секретарь горкома ВЛКСМ Б. Чудинов.

В работе пленума принял участие заведующий орготделом ГК КПСС С. Г. Бельковский.

Пленум избрал вторым секретарем ГК ВЛКСМ В. Довгань. Для улучшения и систематизации работы горкома комсомола на втором пленуме были созданы комиссии: организационная, производственная, идейно-политическая, оборонно-массовая и спортивной работы, по работе с учащейся молодежью.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ВЫСТУПЛЕНИЙ АГИТАТОРОВ И ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ НА ФЕВРАЛЬ 1976 года

I. ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ СТРАНЫ

1. О проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы»

Примечание: Беседы по материалам декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» следует проводить по тематике, рекомендованной в январе 1976 года.

2. Ударный труд, творческую энергию — первому, начинающему году 10-й пятилетки.

План выступления:

1. Повышение эффективности производства — главная задача развития экономики.
2. Социалистические обязательства грядущих годов: района, коллектива на 1976 год.
3. Анализ работы коллектива в январе 1976 года.

ЛИТЕРАТУРА:

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 1 декабря 1975 г. «О проектах Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1976 год». «Агитатор», 1975, 24 стр.

Новогоднее поздравление советскому народу ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР. «Правда», 1976, 1 января.

По ленинскому пути — к коммунизму. «Правда», 1976, 6 января.

Пятилетка — долг каждого. «Правда», 1976, 3 января.

Местный материал: информация об областном, городских, районных партийно-хозяйственных активах.

3. Первые рубежи новой пятилетки (см. методическую разработку в журнале «Агитатор», 1975, № 24).

Дополнительная литература:

Четкий ритм — залог успеха. «Правда», 1976, 9 января.

В. ПАШИН. К новым успехам, мурманчане! «Полярная правда», 1976, 11 января.

А. ШУВАЛОВ. Мурманск в 1976 году. «Полярная правда», 1975, 28 декабря.

4. 23 февраля — День Советской Армии и Военно-Морского Флота.

План выступления:

1. Советские Вооруженные Силы — детище Коммунистической партии.
2. Военная мощь Советского Союза — реальный противовес империалистическим силам империализма и агрессии.
3. XXIV съезд КПСС об укреплении мощи Советских Вооруженных Сил.

ЛИТЕРАТУРА:

Ленин В. И. О защите социалистического Отечества. М. Политиздат, 1969 г.

Программа КПСС. М. Политиздат, 1968, стр. 110—112.

Брежнев Л. И. Ленинским

курсом. Речь и статьи, т. 3. Гречко А. А. Речь на параде 7 ноября 1975 г. «Правда», 1975, 8 ноября.

Титов М. Надежный оплот социализма. «Красная звезда», 1976, 8 января.

Тригорьев М. На страже мира и труда. «Агитатор», 1975, № 20.

II. МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

1. Борьба СССР за перестройку международных отношений.

План выступления:

1. Реализация Программы мира и международного развития.
2. Советский Союз в борьбе за развитие.

3. Развитие всеобщего сотрудничества с развитыми капиталистическими странами.

ЛИТЕРАТУРА:

Программа КПСС. М. Политиздат, 1968, стр. 56—61.

Материалы XXIV съезда КПСС. М. Политиздат, 1971, стр. 27—31, 181—185.

Проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». «Правда», 14 декабря 1975 г.

Брежнев Л. И. О 50-летию СССР. М. Политиздат, 1972, стр. 36.

Разоружение — требование времени. «Агитатор», 1975, № 19.

Тригорьев Л. Мирное сосуществование и классовая борьба. «Агитатор», 1975, № 20.

Ограничение стратегических вооружений и его противники. «Правда», 1 января 1976.

2. «СССР — Япония: по пути добрососедства и сотрудничества».

(К визиту министра иностранных дел СССР тов. А. А. Громыко в Японию).

План выступления:

1. Ленинский принцип мирного сосуществования — один из основных принципов международных отношений.
2. Советско-японские отношения на современном этапе.

ЛИТЕРАТУРА:

Брежнев Л. И. О 50-летию СССР. М. Политиздат, 1972, стр. 49.

Попов К. Турой узел (заметки о японской экономике). «Правда», 1975, 5 января.

Яно С. Японская экономика на пороге двадцатого столетия. Изд-во «Прогресс», Москва 1972 г., стр. 7—12.

Красин Г. Курсом добрососедства. «Новое время», 1975, № 8.

Примечание: В качестве ос-

новья для беседы следует использовать материалы о ходе визита тов. Громыко в Японию в январе 1976 г.

III. ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ НЕДОСТОЙНОЙ ИГРЕ ВОКРУГ АНГОЛЫ

План выступления:

1. Героическая борьба ангольского народа за национальную независимость.
2. Южноафриканские и родезийские расисты — орудие агрессивных империалистических кругов.
3. Советский Союз — последовательный защитник свободы и независимости Анголы.

ЛИТЕРАТУРА:

Материалы XXIV съезда КПСС. М. Политиздат, 1971, стр. 23—24.

Брежнев Л. И. О 50-летию СССР. М. Политиздат, 1972, стр. 34—35.

Заявление ТАСС. «Правда», 1976, 9 января.

Виноградов В. Отпор проидам реакции. «Международная жизнь», 1975, № 8.

Климов А. Перемены на политической карте Африки и маневры расистов. «Международная жизнь», 1975, № 5.

Ангола (у карты мира). «Международная жизнь», 1975, № 12.

Симаков В. «Африканский Вьетнам». «Правда», 1976, 10 января.

Примечание: Рекомендуется использовать для беседы материал работы чрезвычайной ассамблеи Организации африканского единства. «Правда», 1976, 15-16 января.



ПОЛЯМ РОДИНЫ ЦВЕСТИ

Из проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БАЗА СЕЛА

В десятой пятилетке перед работниками сельского хозяйства стоит задача увеличить среднегодовой объем производства продукции по сравнению с предыдущим пятилетием на 14—17 процентов. Для успешного ее решения проектом ЦК КПСС к XXV съезду партии предусматривается перейти сельское хозяйство на еще более мощную экономическую основу. В новом пятилетии капитальные вложения в эту отрасль достигнут 171,7 миллиарда рублей, на 40,7 миллиарда больше, чем в девятой

пятилетке. Из них 115,7 миллиарда составят государственные вложения. Колхозные капиталовложения будут обеспечены необходимыми материально-техническими ресурсами. Все эти средства будут в первую очередь использованы для решения важнейших задач сельского хозяйства — увеличения производства зерна и технических культур, развития животноводства и кормовой базы. В предстоящие годы продолжится перевооружение сель-

ского хозяйства на базе новой техники, внедрения поточно-индустриальных методов производства и прогрессивной технологии. Планы партии предусматривают дальнейший ускоренный рост энергооборуженности, повышение уровня механизации сельскохозяйственных работ. В 1980 году потребление электроэнергии на селе достигнет 130 миллиардов киловатт-часов. За пятилетие сельское хозяйство получит 1900 тысяч тракторов — на 200 тысяч больше, чем в девятой пятилетке,

1350 тысяч грузовых автомобилей, 538 тысяч зерноуборочных комбайнов, 1580 тысяч тракторных прицепов, в том числе 200 тысяч для перевозки сенажа, 100 тысяч экскаваторов, 106,5 тысячи бульдозеров, 47,75 тысячи скреперов, сельскохозяйственных машин на сумму 23 миллиарда рублей, в том числе для животноводства и кормопроизводства — на 10,3 миллиарда рублей.

Все это позволит улучшить организацию труда в колхозах и совхозах, повысить его производительность (в среднем годовом исчислении) на 27—30 процентов.

Основная задача сельского хозяйства состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший рост и высокую устойчивость сельскохозяйственного производства... для более полного удовлетворения потребностей населения в продуктах питания и промышленности в сырье.

(Из проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии).

МЕЛИОРАЦИЯ ЗЕМЕЛЬ

В десятой пятилетке предполагается увеличить площадь орошаемого земледелия в районах юго-востока европейской части РСФСР, на Северном Кавказе, юге Украины, в Молдавии, Казахстане, республиках Средней Азии и Закавказья. Высокими темпами будет вестись мелиорация в Нечерноземной зоне РСФСР, продолжатся работы по осушению земель в республиках Прибалтики, в Полесской низменности и на Дальнем Востоке.

В новом пятилетии за счет государственных капиталовложений будет введено в эксплуатацию 4 миллиона гектаров орошаемых земель, осушено 4,7 миллиона гектаров земель и обводнено в пустынных, полупустынных и горных районах 37,6 миллиона гектаров пастбищ.

СРЕДНЕГОДОВОЙ ОБЪЕМ ПРОИЗВОДСТВА



ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ВОЗРАСТЕТ



ЗЕМЛЕДЕЛИЕ

Центральный Комитет партии подчеркивает, что всемерное увеличение производства зерна является главной задачей земледелия.

Среднегодовой валовой сбор зерна должен достичь в новом пятилетии 215—220 миллионов тонн, что на 35—40 миллионов тонн превысит среднегодовой валовой сбор зерна в девятой пятилетке.

В 1980 году будет произведено не менее 9 миллионов тонн хлопка-сырца. Будут расширены посевы и приняты меры к повышению урожайности тонковолокнистых сортов хлопчатника.

Среднегодовое производство сахарной свеклы достигнет 95—98 миллионов тонн. При этом будет организовано свеклосеяние на орошаемых землях в наиболее благоприятных для этого районах Поволжья, Северного Кавказа, юга Украины и Молдавии. Завершится в основном комплексная механизация свекловодства. Свеклосеющие хозяйства будут полностью снабжены удобрениями и химическими средствами защиты растений.

В новом пятилетии возрастет производство льноволокна с высокими технологическими качествами, семян масличных культур, картофеля, овощей и бачевых культур. Население страны получит больше плодов и ягод.

Для успешного решения задач земледелия будут приняты меры по усилению химизации производства. Так, в 1980 году колхозы и совхозы получат 115 миллионов тонн минеральных удобрений, 628 тысяч тонн (условных единиц) средств защиты растений.

Земледельцы страны доведут среднегодовую продажу государству: зерна — до 90 миллионов тонн, сахарной свеклы — 89,5 миллиона тонн, хлопка-сырца — 8,5 миллиона тонн, льноволокна — 511 тысяч тонн, овощей — 17 миллионов тонн, винограда — 5,4 миллиона тонн, подсолнечника — 6 миллионов тонн.

СРЕДНЕГОДОВОЙ ВАЛОВОЙ СБОР ЗЕРНА ДОСТИГНЕТ (млн. тонн)



Коммунистическая партия, проявляя неустанную заботу о благосостоянии советских людей, делает все для того, чтобы мы в первую очередь не имели недостатка в продуктах питания. Во многом достижение этой цели зависит от того, как справятся со своими задачами в новом пятилетии животноводы. Проект ЦК КПСС к XXV съезду партии предусматривает:

ЖИВОТНОВОДСТВО

еще дальнейшее увеличение производства мяса, молока, яиц, шерсти и других видов продукции. Среднегодовое производство мяса должно быть доведено до 15—15,6 миллиона тонн (в убойном весе), молока — до 94—96 миллионов тонн,

яиц — до 58—61 миллиарда штук.

Будет всемерно развиваться специализация и концентрация производства продуктов животноводства и птицеводства с постепенным переходом их на промышленную основу. Расширится строительство государственных, колхозных и межколхозных животноводческих комплексов, механизированных ферм и птицефабрик. Будет осуществлена реконструкция действующих животноводческих ферм с учетом применения новой техники и технологии.

В новом пятилетии получат более широкое развитие коневодство, пушное звероводство, кролиководство, прудовое рыбководство, пчеловодство, шелководство.

Сельское хозяйство будет продавать государству в среднем в год 17,4 миллиона тонн скота и птицы (в живом весе), 60,5 миллиона тонн молока, 34,3 миллиарда яиц, 511 тысяч тонн шерсти.

В СРЕДНЕМ ЗА ГОД БУДЕТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ (млн. тонн)



ТРУЖЕНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

За последние годы заметно повысилась материальная заинтересованность труженников села в результатах своей работы. Введена гарантированная оплата труда колхозников, повышены тарифные ставки и введены надбавки за стаж работы и классность. В ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ ДОХОДЫ КОЛХОЗНИКОВ ОТ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА НА ОСНОВЕ ЕГО РОСТА И УВЕЛИЧЕНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА ПОВЫСЯТСЯ В СРЕДНЕМ НА 24—27 ПРОЦЕНТОВ.

Высокими темпами осуществляется дальнейшее улучшение обслуживания сельского населения. За десять лет объем бытовых услуг вырос больше чем в 3 раза, в новом пятилетии предусматривается их дальнейший рост. В настоящее время жителей села обслуживают около 4 тысяч районных и свыше 10 тысяч участковых больниц, широкая сеть фельдшерско-акушерских пунктов. На селе работают 94 тысячи библиотечек, 114 тысяч клубов, 129 тысяч киноустановок.

Почти одна треть всего розничного товарооборота в стране приходится на долю коопер-

ативной торговли и 65-процентом ее — на сельскую местность.

Огромная забота партии и правительства о повышении культурного уровня благосостояния жителей села и деревни способствует росту творческой активности, инициативы труженников полей и ферм. На селе выростают сотни тысяч новых героев, молодых новаторов производства, людей, своим вдохновенным трудом осуществляющих на практике аграрную политику партии.

НАВСТРЕЧУ ПРАЗДНИКУ СЕВЕРА

Состоялось второе заседание городского оргкомитета под председательством тов. Г. Е. Шныкова по подготовке и проведению Праздника Севера. Члены оргкомитета пригласили руководителей некоторых предприятий, школьных учреждений, поселковых коллективов физкультуры в целях контроля и проверки состояния дел по проведению 1-го этапа спортивных соревнований по программе Праздника Севера в Североморске и пригородной зоне.

На заседании с отчетами о проделанной спортивной работе выступили военрук школы № 2 города Полярного В. В. Коломиев, председатель совета физкультуры поселка Вьюжный В. Н. Солодов, старший преподаватель физкультуры школы № 8 города Североморска Н. А. Суслев, председатель ДСО «Труд» поселка Росляково Н. А. Соколов, руководители школ № 1 (г. Полярный) и № 12 (г. Североморск) т.т. Н. С. Воронцова и А. К. Стецкевич, преподаватель физкультуры школы № 5 поселка Сафонов А. И. Ермакова.

Затем с оценкой работы в ходе первого этапа спортивных соревнований в этих коллективах выступили члены оргкомитета: председатель горспорткомитета Э. Н. Петров, тренер

ДЮСШ почетный мастер спорта СССР К. Н. Смолянинова, инструктор ГК КПСС Д. В. Овчинников, заместитель председателя горисполкома Г. Е. Шмыков.

Все выступающие отметили неудовлетворительное состояние дел в школе № 8 города Североморска и в коллективе физкультуры поселка Росляково. Оргкомитет выработал план дальнейшей работы, призванный устранить выявленные в ходе заседания недостатки.

(Наш корр.)

НАРОДУ — ОТЛИЧНЫЕ ТОВАРЫ



МОСКВА. Программа социального развития и повышения уровня жизни народа, поставленная Коммунистической партией Советского Союза в проекте ЦК КПСС к XXV съезду предусматривает более полное удовлетворение спроса населения на изделия легкой промышленности, на предметы культурно-бытового и хозяйственного назначения — холодильники, электроплиты, телевизоры и т. д.

Труженники предприятий, изготавливающих бытовые приборы и технику, готовят много нового, облегчающих домашний труд, улучшающих условия быта советских людей. Многие из этих новинок представлены на выставке «Достижения и перспективы развития машиностроения для легкой, пищевой промышленности и бытовых приборов», развернутой на ВДНХ СССР.

НА СНИМКЕ: бытовой морозильник «М-80». Объем его — 80 кубических дециметров, вес — 38 килограммов. Морозильник позволяет хранить продукты длительное время: мясо — 6—8 месяцев, овощи — 9—12 месяцев.

(Фотохроника ТАСС)

ВНИМАНИЕ! НА ЛЬДУ ВАСИЛЬЕВ...



Имя защитника сборной команды СССР по хоккею Валерия Васильева известно всем любителям спорта.

Васильев начинал свою спортивную биографию в Горьком. Увлекался футболом, фехтованием, но по-настоящему нашел себя в хоккее, когда стал играть за местный клуб. Тренеры сразу обратили внимание на рослого, обладающего отличными физическими данными спортсмена.

Вскоре он перешел в сталинское «Динамо», с 1970 года выступает в сборной.

По мнению тренеров и игроков сборной страны, Васильев — лучший защитник советского хоккея. Один из популярнейших хоккеистов Канады Бобби Халл включил Валерия в символическую сборную планеты.

На левом снимке: Александр Гусев (слева) и Валерий Васильев. На правом снимке: в игре Гусев, Васильев, Третьяк.

ОТ МАЛЫХ ПОБЕД — К БОЛЬШИМ

Совсем немного времени осталось до областных соревнований школьников «Чудо-шашки».

Недавно в Североморске прошел финальный городской турнир, в котором приняло участие одиннадцать команд школ города и пригородной зоны.

Наиболее успешно прошли соревнования для команды школы № 12. По итогам соревнования эта школа заняла первое место, а три представителя

ее стали победителями на первой, третьей и четвертой досках. Это Ю. Стецкевич, Д. Сампир, Н. Долотина.

Второе и третье места заняли школы № 11 и № 9. Ученик школы № 9 В. Дякин стал победителем на второй доске.

Североморские школьники полны решимости стать победителями и на областных соревнованиях.

Е. БУЛАКОВА, инструктор ГК ВАКСМ.

ТЫ ВИДЕЛ СОЛНЦЕ?

Разве где-нибудь, кроме как в Заполярье, услышишь такой вопрос: «Ты видел солнце?». Спрашивают друг друга и взрослые и дети.

Солнце... Мы устали без него за полтора месяца. И чтобы увидеть его первые лучи, не обладающие еще из-за сопя весь горизонт, — скорее на лыжи.

Для членов клуба туристов в пос. Росляково поднята ночь без облаков — идеальное для проведения выходного дня, но сегодня...

Сегодня встретит солнце. Идут туристы и не туристы, идут семьями и в одиночку.

Снежные сопки, сказочный лес ежешушковой своей неповторимостью не оставляют равнодушными никого. Под ногами хрустит снег, и радостное ощущение здоровья, силы, жизни не покидает ни на минуту всех участников лыжного похода.

Возвращаемся чуть уставшие, но с хорошим настроением. Обидно, что так и не удалось увидеть солнца — туман. За то отдых — отличный! Хороший заряд на всю трудовую неделю!

Т. БОРИСОВА, член турсекции. пос. Росляково.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

КЛЕВЕТА

Как-то в народный суд одного из районов Московской области пришла крайне злобоязненная женщина. Она сказала, что ее оклеветала сослуживца, а обращение в общественную организацию не помогло. В местное только поочувствовали, ибо урезонить клеветницу не удалось. «Вот и хожу несколько дней с ярлыком «воровка», — закончила женщина. — Хоть увольняйся».

Да, ранить человека можно не только ударив его. Слово иногда имеет куда более сильное действие. Ведь давно известно, что злые языки страшнее пули. Вот против таких любителей «стрелять» словами и направлена статья 130 Уголовного кодекса РСФСР. Она устанавливает уголовную ответственность за клевету. Под клеветой закон понимает распространение заведомо ложных, позорящих другое лицо измышлений. Клевета всегда является умышленным деянием. Виновный при этом понимает ложность распространяемых им сведений и их позорящий для потерпевшего характер. Если же человек высказывает правдивые, хотя и позо-

рящие сведения о другом гражданине, то это не преступление.

Исключается уголовная ответственность и в том случае, если человек добросовестно заблуждался в ложном характере распространяемых им сведений. Однако в таком случае потерпевший может потребовать опровержения порочащих его сведений.

Какие же меры воздействия применяются к клеветникам? — спрашивают читатели. Прежде всего это лишение свободы на срок до одного года или лишение свободы исправительных работ на тот же срок. Согласно статье 130 УК РСФСР, клеветник может быть оштрафован на сумму до пятидесяти рублей. Суд вправе возложить на него обязанность загладить причиненный вред. В менее опасных случаях клеветы насчет применения мер общественного воздействия.

Уголовное законодательство выделяет еще два вида клеветы. Это клевета в печатном или иным способом размноженном произведении. Такое преступление наказывается лишением свободы на срок до трех

лет. До трех лет могут быть осуждены и лица, ранее судимые за клевету.

Наиболее опасной является клевета, соединенная с обвинением в совершении государственного или иного тяжкого преступления. Естественно, здесь и наказание более суровое. Оно определяется в виде лишения свободы на срок до пяти лет.

К сожалению, кое-кто в качестве аргумента в споре использует слова, унижающие честь и достоинство собеседника. Напомним, что существуют и уголовно-правовые средства борьбы с таким явлением. Согласно статье 131 УК РСФСР, лица, виновные в оскорблении, могут быть приговорены судом к исправительным работам на срок до шести месяцев. За оскорбление в печати наказание увеличивается вдвое.

Заметим, что в отличие от клеветы, при оскорблении виновный говорит не о фактах, касающихся потерпевшего, а дает оценку его личным качествам. Так было и в случае, о котором рассказано в начале консультации. В адрес потерпевшей было сказано не толь-

ко то, что она взяла из чужой сумки кошельку. Потерпевшая выслушала неприличные слова о внешности и т. п. Суд принял ее жалобу и, убедившись в обоснованности этого документа, наказал виновную.

Иногда конфликтующие стороны находят общий язык. Дела о клевете без отягчающих обстоятельств обстоят так же, как дела об оскорблении в случае примирения потерпевшего с обвиняемым прекращаются. Только при условии, если это сделано до удаления суда в совещательную комнату для вынесения приговора.

Охрана чести и достоинства личности, конечно, забота не только судебных органов. Чаще всего клеветники получают по заслугам от коллектива, общественности. Больше возможности по борьбе с таким злом имеют товарищеские суды. Им, в частности, предоставлено право рассматривать дела об оскорблении и распространении позорящих члена коллектива измышлений.

В общем, имеется достаточно средств воздействия на распространителей ложной информации. Надо только уметь и вовремя их использовать.

Н. ГРАНКИН, юрист. (ТАСС)

ГОРЫ ПОКОРЯЮТСЯ СМЕЛЫМ



На высоте 2000 метров над уровнем моря у подножия вершины Айлама в Санетниги расположился альпинистский лагерь спортивного общества «Ганганади». Сюда по туристическим путевкам приезжают со всей страны те, кто любит горы, кто мечтает овладеть мастерством восхождения на вершины, увенчанные шапками вечных снегов.

НА СНИМКЕ: инструктор Алексей Газделани демонстрирует технику восхождения.

РЕДАКТОР В. С. МАЛЬЦЕВ.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»
20—30 января — «Семья Ивановых». Начало в 16, 20, 22 часа. «Это мы не проходили». Начало сеансов в 10, 12, 14, 18 часов.

К СВЕДЕНИЮ ЗАКАЗЧИКОВ
Ателье № 1 по ул. Комсомольской, 2 принимает заказы на пошив мужских брюк. Срок изготовления 6 дней.

Объявления и реклама

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Магазин «Радиотовары» по ул. Кирова, 2 с 28 по 30 января проводит выставку-продажу грампластинок моно-стереофонического звучания.

На выставке представлены грампластины с записями для детей, для любителей оперетт и опер.

Для тех, кто увлекается эстрадой, имеются грампластины с записями лучших эстрадных песен в исполнении современных певцов: Энгельберта Хам-

пердинка, Мирей Матье, Софии Ротару, Мартыновой, Юрия Антонова, Аллы Пугачевой.

Для воспроизведения этих песен на магнитной ленте на выставке можно приобрести кассетный магнитофон «Спутник-402», магнитофоны «Романтик-3», «Соната-304», «Снежеть», «Дайна», «Маяк-202», «Комета 209», «Яуз-206», стерео-магнитофон «Юпитер-202», «Тембр» и ленту магнитофонную в ассортименте.

Приглашаем вас посетить выставку-продажу!

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

Для улучшения обслуживания населения города Североморска пассажирские автобусы переводятся на бескассовый метод работы.

Абонементные талоны на проезд в автобусах вы можете приобрести в магазинах военторга, рыбкоопта и киосках «Союзпечати».

Приобретайте абонементные талоны!

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ № 322. Тираж 6785.